

# Технический прогресс и под огни рождественской елки

С открытием Баженовского месторождения на прииски потянулись старатели и иностранные предприниматели с твердым намерением организовать добчу асбеста. Нередко они привозили с собой команду из управляющих и инженерно-технических работников, которым суждено было сыграть одну из главных ролей в развитии асбестодобывающей промышленности. Одним из таких людей был опытный финский специалист Эдвин СВЕДБЕРГ.

Владельцем крупного прииска Вознесенский в 1889 году стал ревельский хлеботорговец, французский подданный барон Жирар де Сукантон. Заинтересованный в развитии разработки месторождения, иностранный предприниматель через четыре года после выгодного вложения собственных средств приехал на прииск вместе с Сигурдом Лангхофом, Арни Груном и Эдвином Сведбергом.

Арни Груна он назначил главным бухгалтером прииска. Инженером-механиком трудился Сигурд Лангхоф. Главную ставку барон Жирар де Сукантон сделал на Эдвина Сведберга. Опытного финского специалиста (к которому в жизни довелось поработать кочегаром морского пароходства, слесарем ремонтных мастерских на железной дороге, геодезистом), закончившего на своей родине политехнический институт и экстерном горную академию, назначил главным инженером Вознесенского асбестового прииска. Уже в 1906 году Сведберг стал управляющим этим прииском.

## Симпатии - на стороне народа

Одной из главных задач Эдвина было наладить добчу асбеста. Проблема состояла в том, что на горные работы привлекались крестьяне-сезонники. В самый разгар летних работ, когда добывалась и запасалась руда на всю зиму, широко практиковалось переманивание работников с одного прииска на другой. На фоне этого нередко разгорались шумные конфликты, иногда доходившие до рукоприкладства, случались поджоги и порча имущества.

Чтобы прекратить переманивание кадров со своего прииска и заинтересовать рабочих, Сведберг повысил им поденную плату, а также начал върбовать из других губерний семейных крестьян. Квалифицированным рабочим оказывал поддержку в виде долгосрочных беспроцентных ссуд на строительство жилья, покупку коров, лошадей, на свадьбу.

Вскоре возле прииска разросся самый крупный рабочий поселок - Вознесенский. В нем размещались жилые дома для служащих и квалифицированных рабочих, барский дом, казармы для зимогоров - кадровых рабочих и крестьян-сезонников.

Заботливый руководитель многое сделал и для культурного развития населения. Например, купил духовые инструменты и организовал первый духовой оркестр, построил школу, спонсировал драматический кружок.

Одна из афиш общества любителей драматического искусства, датированная 1903 годом, сохранилась в музее ОАО "Ураласбест". Все желающие 10 апреля приглашались на комедию "Женитьба" по произ-

ведению Николая Гоголя и спектакль-шутку "Не зная броду - не суйся в воду". Вход на представления был бесплатный, а во время антракта играл бальный оркестр.

Разносторонний Эдвин Сведберг заложил на прииске строительство первой больницы на тридцать коек. Привлек для работы в медицинское учреждение доктора Л. П. Ноздрю, имевшего ученую степень. Этого доктора впоследствии высоко ценили старожилы Асбеста. Благодаря спонсорской помощи Э. Сведберга в ноябре 1915 года в рабочем поселке возвысился храм.

## Технический прогресс после кайлы и лопаты

В большом секрете управляющие асбестовыми приисками, в том числе и Э. Сведберг, держали друг от друга сведения о геологическом строении разрабатываемых залежей. Хотя сами по себе эти данные были весьма скучными. Разведка носила непродуманный, спешный и чисто эксплуатационный характер, а методы ее были примитивными.

Но ради соблюдения коммерческой и технической тайны не поощрялось и даже наказывалось близкое общение друг с другом служащих разных приисков, а поощрялись доносы, борьба за "теплое место" и расположение хозяина.

Типичный случай "хищнических" порядков описан в книге "Ураласбест. События и люди 1922-2002": "Нынешним карьером "8а" до революции владели два хозяина: северная половина принадлежала Корево, а южная - барону Ж. де Сукантону. Разрез делился метой - узким перешейком, кроме того, граница была обозначена веревкой, натянутой между двумя каменными тумбами. Во время работы десятники зорко следили, чтобы сосед не забрался на чужую половину. Особенно хлопотно было во время взрывов - опасались, как бы лишний кусок асбеста не перелетел через межу и не достался соседу".

Особое внимание управляющий Вознесенским прииском уделял механизации и улучшению условий труда. В 1904 году началось строительство электростанции с паровой турбиной "Де Лаваль" мощностью 250 лошадиных сил. Через два года ее уже ввели в эксплуатацию, а в 1911 году установили вторую мощную турбину - на 800 лошадиных сил.

Чтобы ускорить техническую модернизацию, управляющий Вознесенским прииском в 1909 году отправился в командировку в Канаду. Там Э. Сведберг знакомился с горной техникой - кабелькранием. В 1910 году на прииске появились два первых узкоколейных паровоза мощностью по 12 лошадиных сил, открылись и Центральные механические мастерские с кузницей и вагранкой.

Эдвин Сведберг радел за свое дело. Будучи почетным членом Уральского общества любителей естествознания, наравне с владельцами приисков В. А. Поклевским-Козеллом и Жираром де Сукантоном представлял асбестовые прииски на втором съезде геологов в 1912 году.

## Не "спутала карты" война и революция

Непомерной тяжестью на плечи народа легла затянувшаяся первая мировая война 1914-1918 годов. Видя страдания простого люда, Эдвин Эрикович старался хоть как-то их облегчить. Когда в 1916 году большевик А. Д. Ильин приступил к организации кооперативного общества потребителей, чтобы избавить тружеников от грабежей купцов и лавочников, Э. Сведберг выделил ему ссуду на закупку товаров. Общество потребителей "Асбест" быстро встало на ноги - кооперативная торговля стала популярна среди тружеников. Видя успех дела, Сведберг отдал Ильину приисковый клуб без всякого выкупа. И уже в декабре 1916 года там впервые организовали рождественскую елку для детей рабочих.

На своем посту управляющий оставался и в бурные дни великих свершений октября 1917 года. Он приложил немало усилий, умения и хитрости, чтобы спасти большевиков и членов Совета от расправы колчаковских карателей.

Поэтому когда в 1922 году в Екатеринбурге был образован трест "Ураласбест", Сведберг стал его коммерческим директором и входил в состав правления. Несколько позднее трест переехал из Екатеринбурга в Асбест. Здесь Эдвин Эрикович возглавлял технический отдел треста. Был и главным инженером Баженовского рудоуправления, работал в Рудэкспорте в Москве.

Однако жизнь этого талантливого руководителя закончилась трагично. В 1927 году его репрессировали, обвинив в поджоге асбофабрики № 2 "Гигант". Не помогло вмешательство финского консула - Эдвин Сведберг в 1929 году был до смерти замучен в свердловской тюрьме. Через полвека Э. Сведберга реабилитировали посмертно.

## Сплелись корни генеалогического древа

В отличие от Сведберга волны репрессий удалось избежать другому финскому специалисту, приехавшему на разработку Баженовского месторождения вместе с Э. Сведбергом - Сигурду Лангхофу. Он вместе с со своей семьей и семьей Сведберга покинул Асбест в 1921 году. Кроме того, что эти люди родом из одной страны, они - родственники. Сигурд был женат на сестре жены Эдвина.



Удачная охота в уральских лесах, 1910 год. В центре - управляющий Поклевского прииска Лозинский, управляющий Вознесенского прииска Эдвин Сведберг - возле дерева справа.



Управляющий Вознесенского прииска Эдвин Сведберг (в центре в шляпе) в кругу семей служащих после охоты, 1905 год.



Барон Жирар де Сукантон (в первом ряду третий слева) с управляющим персоналом Вознесенского прииска. Среди них Эдвин Сведберг (в первом ряду первый слева).

Спустя десятилетия, в 2012 году, потомки первых специалистов, которым довелось начать разработку Баженовского месторождения - Ян Остен Оверен, Ханс Карл Арне Лангхоф, Ева Карола Сандин-Лангхоф и Еран Вернер Лангхоф - приехали на землю предков, чтобы узнать историю своей семьи в Кудельке, позже ставшей Асбестом. После знакомства с городом, работой комбината "Ураласбест" гости из Финляндии отметили: "В следующий раз в этом замечательном городе побывают наши дети, а нам предстоит познакомиться с новыми родственниками из Екатеринбурга. Эдвин Сведберг в России обзвался второй семьей. Его супруга Ефросинья Волошина родила двоих детей, и сегодня одна из них, Муза Сведберг, живет в Екатеринбурге. Мы думали, что знаем историю нашей семьи в десяти поколениях, оказалось, что нам не известно еще многое".

Д. БОРИСОВА.  
Фото из архива музея  
ОАО "Ураласбест".